

75年来 他们见证重庆卫健事业发展

□新重庆-重庆日报记者 李志峰
张亦筑 云钰

今年是新中国成立75周年。75年来,重庆卫生健康事业发生了翻天覆地的变化,特别是党的十八大以来,广大医务工作者勇于担当、苦干实干,全力守护人民群众身体健康。今年国庆前夕,记者走近3位重庆卫生健康系统离休干部,倾听他们的故事及他们眼中重庆卫生健康事业的变化。

力飞(106岁): 如今还在关注卫生健康领域消息

“这不是《老同志生活》吗?我平时很喜欢看。”9月24日上午10点过,在重庆医药高专附一院家属区的一栋老房子里,106岁的力飞接过家属带来的两本杂志,一下就拿出了封面上的书名。

学通信出身的力飞,曾抄收日本投降的重要电讯,后来,她又“转战”卫生系统。

“我本来姓高,最早的名字叫高成璋。”老人的语速很慢,讲述起她年轻时的经历。

1918年农历四月,力飞出生在湖北枣阳一个书香门第。“七七事变”后,正在读高中的力飞和许多青年一样,满怀报国之志,一心向往革命圣地延安。

1938年夏季,力飞在报纸上看到一则消息:陕北公学正在招生,可以一边学习一边抗战。

“到延安去!”力飞说服母亲,冲破重重险阻,和来自全国各地的50多名青年学生一起抵达延安。

最初,力飞就读于陕北公学关中分校,因成绩优异,被选送进八路军通讯学校,毕业后还在研修班学习了半年。

1941年,力飞被调到《解放日报》社做无线电报务工作,负责国际新闻电讯稿的收报。

参加革命后,她把名字改成了高力飞,后来大家都喊她力飞,于是她干脆以“力飞”作为自己的常用名。

1945年8月10日,领导对力飞说,当天由她值夜班。当时力飞就有一种预感:这个晚上可能会有重要的新闻传来。

果然,一条来自国外媒体的急电出现。力飞全神贯注地记录着电文,整条新闻抄收

完毕后,新闻内容让她震惊:日本投降了!

那一刻,力飞感觉到热血“哗”地一下激涌起来,她立刻将抄报纸递给有关同志。很快,这份举世瞩目的电讯稿被迅速译出:接受波茨坦宣言,日本无条件投降!

力飞抄收的这份电讯稿,立刻被新华社播发,特大喜讯像风一样在延安传开,并传向全国各地。

中华人民共和国成立后,力飞随丈夫从东北到了北京,又从北京来到重庆。她先后在重庆市委宣传部、市第四人民医院(现重医附二院)、市卫生局(现市卫生健康委)工作,并于1972年退休(1979年改为离休)。

力飞的女儿胡小梅说,母亲行事从不张扬,常常教育7个子女说,在自己擅长的岗位上,做好本职工作,就是对国家的最大贡献。

“虽然母亲年纪大了,但她对卫生健康领域的消息特别关注。”胡小梅说,此前,力飞患上骨质疏松,摔倒过几次,就医时看到如今医院宽敞明亮的环境,老人十分欣慰,连连夸赞“医院好了,技术也很好”。

“我在手机上就可以预约明天的号”“去医院看病不用带以前的检查结果,医生直接在电脑上就能查”……老人在听家人分享这些消息时格外认真。她说:“我相信,老百姓的健康会越来越有保障!”

张培林(94岁): 曾在工人疗养院工作多年

身着土布军装,脚穿黑色布鞋,脸上还带着稚气……在张培林的相册里,有一张泛黄的老照片,那是75年前,他刚来重庆时拍的。

在“把胜利大旗插到西南去”的号召下,1949年,年仅19岁的张培林随西南服务团四支队从南京启程,跋山涉水,几经辗转,来到刚解放的重庆,从此在重庆扎下了根。

抵达重庆后,张培林被分配到西南劳动部从事人事工作,1953年调到西南第二工人疗养院。

“那时一批工人疗养院在全国各地陆续兴建。”张培林说,他所在的西南第二工人疗养院,位于背山面水、山清水秀的南温泉,能容纳大约两三百人疗养。疗养院以疗养为主、治疗为辅,一些患有慢性病、职业病的工

人在此得到有效治疗,身体慢慢恢复健康。

1954年,张培林被调到位于北温泉的四川第四工人疗养院,直至1959年离开。

“后来,工人的工作生活条件逐渐改善,很多工厂也有了自己的医院和休养所,工人可以就近享受休养。我离开后不久,许多工人疗养院都因完成使命停办了。”他说。

1962年至1984年,张培林在重庆市卫生局工作,之后,他又调任重庆市第三人民医院(现合并为市人民医院)党委书记,直至1991年离休。

“我刚到三院时,院里只有照光机。20世纪90年代后,CT、核磁共振、彩超等先进医疗设备都陆续添置起来。”张培林回忆道。

不仅是硬件设施。过去,重庆医疗卫生机构人员以中专生、大专生和本科生为主,且中专生占多数;从20多年前开始,则以本科生、硕士生、博士生为主,各大医疗卫生机构引进大量高学历人才,大大提高了全市医疗卫生水平和质量。

“如今,全国人均预期寿命提高到78.6岁,相比新中国成立初期全国人均寿命的35岁,增长了一倍还多,与发达国家相比也毫不逊色,而重庆人均期望寿命更是达到了79.39岁。”张培林感慨道,这体现了75年来我国卫生健康事业的巨大进步,人民健康水平大幅提升,“国家越来越强大,我们的生活也一定会越来越好!”

张宾(93岁): 见证重庆职业病防治从无到有

9月19日,重庆市职业病防治院家属院里,93岁的张宾家大门口、客厅电视机旁、沙发周围,都插上了五星红旗和党旗。“我的生命、知识都是党给我的,我会永远跟党走,努力解除老百姓的病痛。”这是老人对记者说的第一句话。

1931年,张宾出生在湖北钟祥。“1948年,襄樊战役爆发,17岁的我跟全班同学一起参军,加入中国人民解放军第二野战军。部队成立中原卫生部直属医院,我被安排到直属医院二所担任卫生护理员。”张宾说。

淮海战役结束后,张宾所在部队辗转安徽、湖南,随着第二野战军女子大学的建立,他所在医院被改编成该校直属医院。1950

年,在红岩村成立了西南人民革命大学,第二野战军女子大学直属医院被改编为西南革大医院,后来又改成中共中央西南局党校医院。1954年,医院整体移交给重庆市卫生局。

1957年,为支援国家三线建设,綦江成立三江钢铁厂,需要医院,张宾所在医院又整体搬去三江镇,次年更名为重庆三江钢铁厂职工医院(以下简称三江医院)。

彼时,三江医院不仅要服务三江钢铁厂的职工,还要服务周边数万群众。三江镇周围厂矿企业特别多,三江医院因此在各类职业病防治中扮演重要角色。

1971年,医院接收到一位因机械操作失误,导致左手断肢的患者。当时在全国,断肢再植手术只有上海在1963年做了第一例。在张宾的组织下,数名医务人员精诚协作,成功完成全国第二例断肢再植手术。后来,他们连续又做了6例,技术水平全国领先。

“经历战争,见过生死,我明白人的一生要有一种东西支撑,那就是信念。我希望尽我所能救治更多病人。”张宾说。

1980年,为积极响应国家关于加强劳动保护和职业病防治的号召,重庆迫切需要一家医院牵头开展职业病防治工作。

“我们医院来!”张宾说,“党和国家需要,就应该义不容辞。”

当年,三江医院更名为重庆市职业病防治院。张宾带领团队率先在全市范围内推动厂矿企业职工建档建卡工作,为职工建立详细的健康档案,针对有毒有害工种职工,还设立健康卡片。

同时,重庆市职业病防治院组织开展了大规模的职工体检活动,确保职业病早发现、早诊断、早治疗。

“乡镇企业劳动卫生条件相对落后,职业病防治任务艰巨。那时,我带队对乡镇企业职工的健康状况及劳动卫生条件进行调研,为乡镇企业职工的健康档案建卡。”张宾说。

不仅如此,重庆市职业病防治院积极开展职业病防治科研学术活动,鼓励医务人员探索职业病防治新理论、新技术,目前已能有效诊断10大类132种法定职业病。

“现在,重庆报告职业病数量逐年减少,全市新增职业病健康检查机构数十家,说明我们技术服务能力增强,劳动者职业健康素养得到提升。”张宾表示。

欢度国庆



十月一日晚,两江新区龙兴足球场外,市民观看川剧表演。

通讯员 王加喜 摄/视觉重庆

党风廉政看巴渝

最大限度降低占道开挖对群众出行影响 沙坪坝构建全链条市政道路 开挖阳光监管机制

本报讯(新重庆-重庆日报首席记者 周尤)
“现在占道施工的时间缩短了,而且公示牌上各种信息清清楚楚,好久施工、好久结束都能看到,还有监督举报电话,真是太好了。”近日,电子工程职业学院规划开口占道挖掘工作义务监督员周老师说。

沙坪坝作为主城老区,城市更新任务较重,城市道路“围而不建、围大建小”等违规开挖施工行为时有发生,既影响市容环境,也给群众出行带来不便。今年以来,沙坪坝区紧盯这一突出问题,多渠道收集群众诉求,努力解决群众身边急难愁盼。区委、区政府高度重视,分管区领导多次带队现场调研督导,区纪委监委立足监督职责,督促区城市管理局压实工作责任,深入开展城市道路占道开挖整治攻坚战。区城市管理局细致分析顽疾根源,联动相关部门深入调研,组织专家多次论证,走访询问群众意见,抓住占道开挖事前事中事后不串联的痛点,创新提出建立全链条监督体系工作思路。

区城市管理局审批科科长邹依洁说:“针对以前市政道路乱占道开挖、信息不透明等问题,我们通过创新评估模式,最大限度控制占道影响。对接接入水、电、气,讯进行道路开挖的工程,实施并联审批模式,会同房城乡建委、经信委等部门提前介入,对接申请单位进行统筹审批,避免同一地点反复开挖,最大限度减少对群众出行的影响。”

据了解,区城市管理局不断做深做透事前管控,统筹水电气讯等单位,精准评估占道开挖需封闭最小面积及最低时限;做优做精事中跟踪、审批、批管、执法三方联动,做好信息公开,招募热心群众担任监督员,依托“城市综合管理服务平台”实现智慧监管;做严做实后期监管,实行安全文明施工质量保修金制度,促进施工标准化规范化作业。

该监管体系实施以来,已招募社区居民、商户等义务监督员96名,公示市政设施建设类审批许可信息52期,发布提醒信息619条;开展现场评估84次,将累计施工时间由4315天压缩至3222天,累计压缩施工时间1093天,压缩率为25.3%;“民呼我为”平台相关投诉率环比下降40%,群众对占道挖掘的理解支持度持续提升。

保障和改善民生没有终点,只有连续不断的起点。下一步,沙坪坝区纪委监委将建立重点民生实事清单,压紧压实部门主体责任,推动形成收集群众意见、回应群众期盼、解决群众诉求的长效机制,不断增强群众获得感、幸福感、安全感、认同感。

十月二日,南岸区协信星光时代广场,市民在欣赏非遗舞狮。

特约摄影 郭旭 视觉重庆

国庆黄金周 文化氛围浓



▲10月1日,沙坪坝区,游客在歌乐山革命纪念馆参观。
通讯员 赵杰昌 摄/视觉重庆



►10月1日,黔江区濯水古镇,游客在观看土家族传统婚俗展示。
特约摄影 杨敏/视觉重庆



十月二日,南岸区协信星光时代广场,市民在欣赏非遗舞狮。

特约摄影 郭旭 视觉重庆